МАРШАЛ ПОБЕДЫ
(к 60-летию Великой Победы) 
 

  

На одной из встреч ветеранов мне предложили прочесть статью, напечатанную в газете ВВС (Вести, Версии, События) № 09 (039) за 2003 год, которая называлась: «Георгий Жуков: Народный Маршал или Маршал - людоед» за подписью Бориса Соколова. 

 

Я прочел её и прямо заявляю, что среди участников Великой Отечественной войны, ветеранов армии и флота, среди офицеров нынешней Украинской армии содержание этой статьи оставило, надо прямо сказать, неприятный осадок. Ведь многие из них в свое время служили под знаменами Г.К. Жукова, многие изучали его труды по военным вопросам в военных академиях и училищах, читали его «Воспоминания и размышления». Поэтому реакция этой массы подлинных защитников Отечества на статью Соколова негативная. 

 

Да, о маршале Советского Союза Г.К. Жукове писали и пишут по-разному, в т.ч. и на Западе. Но никто из тех, кто знал хорошо военное дело, историю Второй Мировой войны, не посмел назвать Г.К. Жукова людоедом. От генерала до рядового солдата его называли Маршалом Победы.

  

Г.К. Жуков – один из известнейших полководцев ХХ века. И, между прочим, всему миру известно, что Россия каждое столетие рождала полководца, гений которого возвеличивал государство и нацию. В ХVIII веке это был А.В. Суворов, в ХIX – М.И. Кутузов, а в ХХ веке – Г.К. Жуков. И в этой связи глубоко символично, что когда в 1943 году под общим руководством Г.К. Жукова была окружена и разгромлена 330-тысячная армия немцев, Жуков был награжден орденом Суворова за № 1. Великий Суворов как бы выбрал себе преемника, благословляя его на ратные подвиги, А вы, Борис Соколов, назвав Жукова людоедом и карателем, не подумали, что издеваетесь над прахом умершего заслуженного маршала, над памятью и прахом павших на полях сражений воинов либо умерших уже после войны участников этих сражений. Неужели Вы, готовя эту статью, забыли, что народы бывшего Советского Союза хорошо знают имя человека, прошедшего нелегкий, я бы подчеркнул, тернистый путь от солдата Первой до Маршала Советского Союза Второй мировых войн, ставшего впоследствии Министром обороны СССР. Да и в дальнем зарубежье мало найдется тех, кто не помнил бы Вторую мировую войну и не слышал бы о Маршале Г.К. Жукове. Ведь он всю войну находился в центре самых важных событий на фронтах, на их острие, чутко вслушиваясь в боевые действия каждого. И если «боевой оркестр» одного из них фальшивил, как писали о Жукове, он в тот же час принимал действенные и решительные меры. Кому не известно, что Жукова Сталин направлял туда, где боевая обстановка была критической и весьма угрожающей, где с обязанностями командующих фронтами не справлялись достаточно известные в военных кругах и правительстве СССР личности. К примеру, на московском направлении вместо С.К. Тимошенко командующим Западным фронтом был назначен Г.К. Жуков, он же был назначен вместо К.Е. Ворошилова на Ленинградский фронт. 

 

А Халхин-Гол! Ведь выбор Сталина пал на Жукова, на которого уже был готов донос для последующей расправы над ним как с врагом народа. А он не только блестяще справился с поставленной задачей, разгромив превосходящие силы японцев, как по живой силе, так и по технике и вооружению, став при этом Героем Советского Союза и генералом армии. 

 

Да, личность Г.К. Жукова противоречива, противоречива и его практическая деятельность на всех армейских должностях. Известно, что он допускал и ошибки, и просчеты будучи начальником Генерального штаба. Но ведь были триумфальные победы во время командования фронтами. И весьма важно, что сам Жуков никогда не отрицал, а признавал долю своей вины во всех допущенных ошибках. Он был человеком полным энергии, никогда не отступал перед трудностями, всегда сохраняя оптимизм даже при неудачах, всегда отдавал щедрость своей души окружающим его людям. 

 

Вот что писал в аттестации на командира 2й кавалерийской бригады Г.К. Жукова командир кавалерийской дивизии К.К. Рокоссовский: «Сильной воли. Решительный, обладает богатой инициативой и умело применяет ее на деле. Дисциплинирован. Требователен и в своих требованиях настойчив. По характеру немного суховат. Обладает значительной долей упрямства. Болезненно самолюбив. В военном деле подготовлен хорошо. Имеет большой практический командный опыт. Военное дело любит и постоянно совершенствует». Как говорится, он был обычным и обыкновенным. И в то же время – и не обычным, и не обыкновенным. Он был всегда воином, он был всегда командиром и начальником. И став известным полководцем, всегда умел подчиняться и всегда считал себя подчиненным, следуя заветам великого Суворова: «Прежде, чем повелевать, научись подчиняться». 

 

Высокую оценку полководческой деятельности Г.К. Жукова давали военоначальники наших союзников в годы Второй мировой войны. К примеру, президент США Дуайт Эйзенхауэр в 1959 г. в беседе с министром иностранных дел СССР А.А. Громыко сказал: «Когда я был главнокомандующим союзными войсками в Западной Европе, то мы все – и я, и мои подчиненные, и генералы, командовавшие союзными воинскими соединениями, - буквально затаив дыхание следили за победным маршем советских войск в направлении Берлина. Мы знали, что Жуков шутить не любит, если уж он поставил цель окружить главную цитадель фашизма в самом сердце Германии, то непременно это сделает. Сомнений на этот счет не было». Ведь недаром тот же генерал Эйзенхауэр, подводя итоги Второй мировой войны, сказал: «Объединенные нации никому так не обязаны, как маршалу Жукову». 

 

В оценке Г.К. Жукова Вы, Борис Соколов, ссылаетесь на мнение одного «из уцелевших комбатов», участника штурма Зееловских высот. Разве это подобающий уровень оценки полководческой деятельности Г.К. Жукова? Комбат и МАРШАЛ, командир батальона и КОМАНДУЮЩИЙ ФРОНТОМ. Разные «весовые категории». Ведь это очевидно. И раз уж Вы, Соколов, упомянули Зееловские высоты, то должны знать, что перед наступающими войсками 1-го Белорусского фронта противник располагал несколькими сильно укрепленными полосами глубоко эшелонированной обороны, для прорыва которой необходимо было создать многократное превосходство в силах и средствах, что и было сделано. Кроме того, план Берлинской операции по замыслу и решению Жукова был утвержден Ставкой Верховного Главного Командования. И Ваш, Соколов, «один из уцелевших комбатов» был очень далек от плана этой операции, как командир всего лишь тактического звена. Но, как командир батальона, обязан был знать, что для прорыва хорошо подготовленной обороны принимающий решение на прорыв ее командир должен создать превосходство над обороняющимся противником. В противном случае, прорыв будет обречен на провал и наступающая сторона понесет неоправданные потери в живой силе, технике и вооружении и прочих средствах обеспечения прорыва. 

 

И, в конце концов, если Жуков людоед и каратель, то кто же тогда Гитлер, который помимо всех прочих совершенных им и иже с ним злодеяний против человечества на завершающем этапе разгрома и поражения Германии, в т.ч. и его собственных авантюристических замыслов, бросал в бой юношей школьного возраста. Крое того, по тотальной гитлеровской мобилизации призыву подлежали лица преклонного возраста, даже больные. Создавались так называемые «желудочные батальоны», которые формировались из числа лиц, не подлежащих призыву по тяжелым желудочно-кишечным заболеваниям. Но зато им предоставлялась «специальная диета». И теперь как «гуманно» смотрится Гитлер? Ведь эти люди шли в бой по его приказу и погибали под напором наступающей Советской Армии. 

 

И еще. А кто же, по Вашему мнению, президенты США, наносящие авиационные и ракетные удары по Югославии и Ираку, сметающие с лица земли жилые дома и уникальные исторические памятники и достопримечательности, неся при этом гибель и горе ни в чем неповинным мирным жителям? Это Вам, Борис Соколов, наводящие вопросы для очередной публикации. 

 

…Мне очень жаль, что в оценке известных истории личностей Вы, Соколов, ищете только негативные стороны. А пора бы Вам знать, что не допускают ошибок и просчетов только те, кто ничего не делает. 

И в заключение. Я, между прочим, когда Г.К. Жуков был министром обороны СССР, уже находился в армейском строю и горжусь этим. 

  

 

Генерал-майор в отставке Н.И. ПРОТАСЕНЯ 

